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1. Pentru securitatea României Mari 

Subiect al unui proces de reevaluare, Iuliu Maniu a intrat în istorie ca un simbol al democraţiei şi ca 
unul dintre făuritorii României Mari (pentru apărarea căreia a luptat apoi o viaţă). Dar viziunea sa nu se oprea 
la idealul unificării naţionale, ci tindea spre idealul unificării europene, spre crearea statului naţional unitar, 
Maniu dorind să parcurgă drumul spre crearea unei Europe unite. Este, aceasta, un aspect extrem de impmtant 
al doctrinei şi acţiunii sale politice, prea puţin cunoscut, şi care ni-l relevă într-o altă ipostază, complementară, 
aceea de mare european. Schiţarea unei astfel de imagini este finalitatea acestui demers, care nu se doreşte 
totuşi exhausiv. 

Problema a fost semnalată de istorici renumiţi, ca G. Ciorănescu, Apostol Stan, Marin Nedelea şi de 
personalităţi politice precum Corneliu Coposu şi Gabriel Ţepelea- care sunt deschizători de drumuri în acest sens. 

Abordarea ideii de unificare europeană, promovată de Iuliu Maniu, impune de la început, anumite 
clarificări conceptuale. Arhitectura europeană proiectată de Maniu a fost descrisă de el, în plan structural, prin 
conceptele: "Confederaţie", "Federaţie", "federalizare", "integrare", "unirea popoarelor", "Statele Unite ale 
Europei", "unificare". 

În plan spaţial, această arhitectură era de dimensiuni variabile, fiind descrisă de Maniu prin conceptele: 
"central - europeană", "dunăreană", "răsăritul Europei", "Europa Centrală şi de Est", "europeană", 

"paneuropeană" (excluzând întotdeauna Rusia Sovietică). Pentru a cuprinde formula lui Maniu în integralitatea 
sa (cu toate conceptele promovate de acesta atât în plan structural cât şi spaţial), propunem conceptul de 
«unificare europeană», într-un sens generic, dinamic şi flexibil. 

Naţionalist democrat prin excelenţă, Maniu a făcut din ideea naţională nucleul tare al gândirii sale 
politice, scopul său suprem, după 1918, fiind consolidarea şi apărarea României Mari. Căile cele mai potrivite 
pentru atingerea acestui scop au fost considerate de marele om politic ca fiind, în plan intern, democraţia de tip 
european, iar în plan extern, unificarea europeană. Apreciind unificarea europeană ca o modalitate eficace de 
servire a interesului naţional, Maniu subsuma ideea europeană- ideii naţionale, armonizându-le perfect. 

Prin unificarea europeană, el urmărea înfăptuirea unor obiective majore promovate de statul român în 
politica sa .externă tradiţională: păstrarea suveranităţii şi integrităţii, a statu-quo-ului postbelic consacrat de 
sistemul Tratatelor de pace de la Paris, întărirea legăturilor cu puterile occidentale şi a aliantelor cu unele state 
succesorale vecine (Polonia şi cele din Mica Înţelegere), reconcilierea între naţiunile zonei Şi asigurarea păcii, 
prosperitatea economică şi securitatea, descurajarea expansionismului sovietic şi a revizionismului ungar, 
protejarea în faţa concurenţei produselor agricole sovietice şi americane, soluţionarea crizei economice: 
totodată, dorea să propulseze România într-o poziţie decizională în structurile integraţioniste central-europene 
proiectate , evitând astfel ca Ungaria să ajungă într-o atare postură. 

Ideea unificării europene a fost o constantă a gândirii a lui Iuliu Maniu în epoca interbelică, fiind 
exprimată deschis, în repetate rânduri într-un interval de cel puţin 13 ani, în perioada 1924-193 7, încadrându-se 
astfel, cu o doctrină proprie, în curentul federalist al vremii, alături de Kalergi, Briand, Tardieu, Herriot etc. 
Marele om politic român a expus o concepţie proprie, coerentă, elaborată, destul de vastă şi de complexă, pe 
care a încercat să o aplice ca atare în calitate de prim-ministru, ceea ce ne îndreptăţeşte să o considerăm că a 
promovat un veritabil "plan" (cum se exprima el) în acest sens, pe care îl vom numi «Planul Maniu de unificare 
europeană». Acesta s-a structurat treptat, în timp, dar ideile sale forţă au fost exprimate de-a lungul celor 15 
ani, ajungând chiar la formule stereotipe, devenite leit-motiv al discursului său politic. 

2. Ideea de Confederaţie Central-Europeană, în 1924 

Filonul Planului Maniu de unificare europeană a fost ideea unei "Confederaţii" regionale, pe care o 
nlllneşte fie "Central-Europeană", fie "cel puţin dunăreană", în fapt acoperind acelaşi spaţiu, destul de vag 
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definit, câtă vreme organizaţia era deschisă unor noi aderări. Propunea, aşadar, o integrare economică de nivel 
regional, crearea unei «mici Europe» ce ar fi acoperit o parte a continentului. Remarcăm, prin analogie, că 
integrarea europeană înfăptuită efectiv în epoca postbelică, exprimă o formulă similară, întrucât este una 
economică şi a cuprins doar şase state (azi 1 5), extinzându-se doar asupra unei părţi a continentului (cea 
vestică): o «mică Europă», cum o numeşte Andrei Marga ("Filosofia unificării europene", Cluj 1 995). 

Cînd apare ideea lui Maniu de unificare europeană? "Din primul moment" după înfăptuirea României 
Mari, a declarat el în 1934 în Parlament. Nu cunoaştem însă luări de poziţie publice în acest sens până în 1924, 
când s-a exprimat deschis. Insistenţa sa ulterioară asupra momentului 1924, când a "lansat" ideea, ne face să 
credem că, într-adevăr, acesta a fost anul în care şi-a asumat-o public ca program politic. Fireşte însă că ideea l
a frămîntat şi în perioada 1919-1924. 

Ilustrul făuritor al României Mari şi-a cristalizat ideea unei confederaţii economice central-europene 
pornind de la realităţile Imperiului Austro-Ungar, care dispunea, în opinia sa, de "un teritoriu care în bună parte 
se completa în ceea ce priveşte producţiunea şi desfacerea bunurilor". Luptând pentru distrugerea acestui 
imperiu "cu alcătuire forţată" pe care îl considera un "adevărat conglomerat" neviabil, "artificial", Maniu a 
contribuit decisiv la formarea statelor naţionale succesorale. Acest proces firesc a dezintegrat însă şi spaţiul 
economic unitar şi complementar al dublei monarhii, ceea ce a generat "anumite stări de tranziţie dificile", dis
funcţionalităţi economice generatoare de tensiuni social-politice, cu repercursiuni şi în relaţiile internaţionale. 
Pentru a evita sau soluţiona astfel de crize, omul politic român preconiza refacerea acelui "teritoriu economic 
unitar" de către statele succesorale, în baza nou dobânditei lor suveranităţi naţionale. În acest sens, el credea că, 
procesului "inevitabil" de dezintegrare a imperiului, "trebuia să-i urmeze la timp procesul de integrare". Îşi 
fundamenta teza cu argumente atât economice cât şi filosofice. Toate aceste raţiuni I-au dus încă " din primul 
moment" al triumfului principiului naţionalităţilor, la ideea "că realizându-se înfiinţarea statelor naţionale sud
est europene, ele vor trebui să înfăptuiască, în scurtă vreme, o puternică Confederaţiune Sud-Est-Europeană, cu 
scopul de a forma o forţă comună şi de a crea un teritoriu economic unitar, păstrându-şi fiecare stat 
suvernitatea sa, pentru a-şi asigura desfacerea produselor lor în mod raţional".' Preconiza, în fond, o «Piaţă 
Comună» interstalată, ca bază a unei «mici Europe». 

Ideea că spaţiul austro-ungar a fost o unitate economică, ce trebuia refăcută după crearea statelor 
naţionale, avea o largă răspândire în epocă, şi chiar a dus la iniţiative politice în acest sens. Astfel, în 1919 
Franţa a făcut demersuri pentru realizarea unei Confederaţii Danubiene cu profil economic, ce ar fi satisfăcut 

interesele unor trusturi occidentale şi pe ale Ungariei (care a susţinut activ ideea.) Apărându-şi interesele, 
România Mare a luptat pentru eşuarea tentativei, căreia i-a servit contrapus Mica Înţelegere. 2 

Maniu însă, convins că o confederaţie economică a statelor succesorale era o "inexorabilă necesitate", a 
adoptat ideea, deturnând-o de la sensul ei pro-ungar iniţial şi dându-i un sens pro-românesc. Pronunţându-se în 
favoarea unei astfel de confederaţii regionale, el urmărea plasarea României Mari în centrul acesteia, răpinci 
astfel Ungariei rolul pivot din proiectele anterioare. Acesta este, credem sensul celebrei sale declaraţii din Il 
mai 1924, făcută la Institutul Social Român condus de D. Gusti, pe care a reluat-o apoi cu o deosebită 
insistenţă. 

Artizanul Marii Uniri îşi exprima atunci un crez profetic care transcede "idealul naţional": "Cred 
nestrămutat, că idealul mare naţional, prin întregirea neamului între hotarele de azi, nu este încă împlinit. Vai 
de naţiunea care nu este în stare să-şi fixeze zi de zi, noi şi noi ţinte nobile, idealuri măreţe tot mai desăvîrşite". 
El părea să creadă într-o lege sociologică obiectivă, când îşi exprima convingerea că "viitorul este al unităţilor 
mari sociale ori economice", care "în materie politică" sunt reprezentate de "confederaţiuni", şi prin urmare, 
"statul român, mai curând ori mai târziu, va trebui să facă parte dintr-o astfel de unitate". Integrarea României 
într-o atare arhitectură nu era o opţiune, după cum credea Maniu, ci o lege căreia nu i s-ar putea sustrage: "noi 
va trebui în mod fatal să ţinem cu direcţia de dezvoltare a lumii". Opţiunea românilor va deveni posibilă doar în 
problema rolului şi locului pe care îl vor ocupa în viitoarea organizaţie internaţională. În concepţia sa, 
României i se deschideau două alternative: fie să-şi asume rolul de motor al integrării europene, "factor 
hotărâtor", "un centru al formaţiunii grandioase ce va veni", fie să aibă un rol marginal în acest proces, caz în 
care "va fi un obiect de târguială" şi "îşi va târî viaţa umilită, dacă o va mai avea, de pe o zi pe alta, din graţia 
altora şi servind pe.alţii". Optând pentru prima alternativă, Maniu atribuia naţiunii sale un rol mesianic într-o 
integrare de dimensiuni central-europene şi de perspectivă "mondială": "Cred, şi trebuie să creadă întreg 
neamul românesc, în mărita chemare a poporului românesc: de a deveni în aceste părţi ale lumii, de-a lungul 

1 Dezbaterea Adunării Deputaţilor, ~r. 38, şedinţa din 4 aprilie 1934, p. 1607-161 O şi Dreptatea, an IV, nr. 969 din 29 decembrie 1930. 
! Eliza Campus, Ideea federală în perioada interbelică, Bucureşti, 1993, p. 27-38. 
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Dunării şi la Marea Neagră, centrul de gravitaţiune al unei formaţiuni puternice, mondiale, compuse din state şi 
popoare libere, în stare să-şi asigure existenţa lor naţională, şi având forţa de a contribui la progresul culturii, 
ordinii şi propăşirii veşnic ascendente a civilizaţiei omeneşti". 

În opinia liderului PNR, reuşita unei astfel de opţiuni depindea nu atât de demersurile diplomatice, cât 
de factorul intern, de civilizaţia de tip european pe care România Mare o dezvolta între frontierele sale, 
asigurând "în toate ramurile vieţii de stat libertăţile omeneşti, moralitatea, dreptatea socială şi adevărata 

democraţie", incluzând aici şi "drepturile minorităţilor", care să fie în concordanţă cu "aspiraţiunile juste ale 
naţiunii române". În ultimă instanţă, efot1urile pentru dezvoltarea puterii sale economico-politice, inclusiv prin 
democraţie, erau eforturi pentru promovarea statului român spre un statut superior în arhitectura europeană.3 

J.B. Duroselle arată că naţionalismele care au militat pentru formarea statelor naţionale în sec. XIX şi 

au triumfat deplin în 1918, după înfăptuirea acestui ideal, deschideau trei posibile perspective în viitor: fie 
şovinismul, fie o Europă a statelor naţionale, armonioasă şi echilibrată, fie Statele Unite ale Europei. Maniu a 
fost adeptul celei de-a treia alternative, preluând moştenirea ideologică a naţionalismului romantic ilustrat de 
Mazzini. Buchez, Gioberti, Cattaneo, V. Hugo, Napoleon III, care credeau în mitul trecerii de la crearea statelor 
naţionale la integrarea lor într-o federaţie a Statelor Unite al Europei. Chiar cele două componente ale acestui 
mit romantic structurau concepţia lui Maniu.4 Mai întâi, el credea că după Marea Unire, naţiunea sa avea o 
«misiune» - "mărita chemare a poporului românesc" - în Europa, precum şi un «primat» asupra celorlalte, 
devenind "un factor hotărâtor", "centrul de gravitaţiune" al «micii Europe» unite. Apoi, era convins că 
unificarea naţională trebuia urmată de unificarea europeană, întrucât "viitorul este al formaţiunilor mari". Fără 
a fi romantic şi nici francmason, Maniu continua peste decenii astfel de idei de tip paşoptist, profesate la noi de 
Bălcescu şi Dimitrie Brătianu care, după ce a susţinut că "avem o misie a împlini în omenire", au proiectat 
împreună cu Mazzini o confederaţie dunăreană şi Statele Unite ale Europei. 5 

O altă problemă este de neocolit: există oare o legătură între federalismul promovat în Austro-Ungaria şi 
cel susţinut de Maniu în epoca interbelică? Este astăzi cert că Maniu a fost, alături de A.C. Popovici şi Al. Vaida 
Voevod, un militant pentru federalizarea imperiului, scop în care a conceput şi un anteproiect de constituţie în 
1911, cerut de prinţul moştenitor Franz Ferdinand pentru a-1 pune imediat în aplicare.6 Era·, aceasta, o modalitate 
practică, eficientă şi legală de a asigura drepturile românilor supuşi opresiunii austro-ungare, prin crearea unui stat 
român autonom în cadrul Imperiului Habsburgic. Acest federalism era, aşadar, de tendinţă centrifugă, mergând 
mai degrabă spre dezintegrare. În perioada interbelică însă, susţinând statul naţional unitar român, Maniu proiecta 
integrarea lui într-o confederaţie central-europeană a statelor suverane. Acest federalism era de tendinţă centripetă 
mergând spre integrarea europeană. Considerăm deci că doctrina promovată de Maniu în epoca interbelică a fo,st 
un federalism de sens invers faţă de cel din perioada antebelică, în context diferit şi cu proceduri diferite. In 
ambele cazuri, aceste federalisme au servit interesele naţiunii române. 

Omul politic român a fost marcat însă de experienţa spaţiului imperial multi-etnic şi unitar economic, ca 
şi Kalergi. Din raţiuni pragmatice, pentru asigurarea funcţionalităţii economice şi a armoniei politice în acest 
spaţiu, a preconizat "integrarea" statelor succesorale. Era o modalitate de umplere a vidului de putere rezultat 
prin pulverizarea dublei monarhii, şi de consolidare a Europei naţiunilor creată prin sistemul tratatelor de pace, 
prin corectarea carenţelor bine cunoscute ale acesteia. 

Planul Maniu de unificare europeană era "lansat" în public în 1924, într-un moment în care proiectele 
de acest gen au început să prolifereze şi erau în mare vogă. În special, Mişcarea Paneuropeană a contelui 
Richard Coudenhove Kalergi a atras mari personalităţi politice şi culturale europene şi a declanşat o amplă 
dezbatere publică. În acest context, liderul PNR propunea o doctrină proprie din perspectiva intereselor 
româneşti. I se alăturau şi alţi lideri politici români participând la dezbatere într-un cadru mai ales naţional: 
Madgearu (PŢ) proiecta o Uniune Paneuropeană, Corteanu (PŢ) - o Confederaţie Dunăreană, Tăslăuanu 
(averescian)- Statele Unite ale Orientului. Aflaţi în opoziţie, toţi aceşti oameni politici nu au influenţat politica 
guvernamentală a statului. 

De altfel mentalitatea vremii era prea tradiţionalistă pentru a recepta Planul Maniu de unificare 
europeană, motiv pentru care el a constatat "cu durere" că "nu prea înţelegea lumea, nici a noastră, nici cea 
străină, imp011anţa acestei mari probleme", iar anumite state "erau fo.arte reci, chiar duşmănoase acestei idei". 

3 Iuliu Maniu, Problema minorităţilor, în Politica externă a României, Bucureşti, 1924, p. 243 şi Dreptatea, an IV, nr. 877, Il 
septembrie 1930. 
4 Jcan- Baptiste Duroselle, L 'idee d 'Europe dans l'histoire, Paris, 1965, p. 212-219. 
' Ibidem şi George Ciorănescu, Românii ş ideea federalistă, Bucureşti, 1996, p. 28-48. 
6 Apostol Stan, Iuliu Maniu, Bucureşti, 1997, p. 41. 
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·'Dar, încet încet, ideea a început să se coacă", observa marele om politic, astfel încât, ajuns la guvern în 
noiembrie 1928 el a putut face demersuri politice oficiale pentru înfăptuirea ei.

7 

3. Susţinerea pentru Proiectul Briand de Uniune Europeană 

Ca lider al partidului aflat la putere (PNŢ) în perioada 1928 - aprilie 1931 şi 1932 - noiembrie 1933, el însuşi 
fiind premier de trei ori în aceşti ani, Maniu a considerat că era "datoria" sa de a înfăţişa planul său de unificare 
europeană în fom1a unui program politic complex, coerent şi concret, pe care să îl aplice ca politică de stat. Totodată, 
el a trebuit să-şi definească o atitudine clară faţă de Planul Briand de Uniune Europeană (1929 - 1932) şi de Planul 
Tardieu de Confederaţie Danubiană (1932), demersuri importante de politică externă ale unei mari puteri, care 
priveau direct România. Dacă adăugăm şi necesitatea soluţionării crizei economice ( 1929 - 1933), vom înţelege 
raţiunile pentru care Planul Maniu a fost cel mai bine definit, încercându-se şi înfăptuirea lui, în această perioadă. 

Care este raportul dintre Planul Maniu, pe de o parte, şi Planurile Briand şi Tardieu, pe de alta? Mai 
întâi Planul Maniu a fost promovat ca un program politic de durată (1924 - 193 7), atât înaintea celor două 
planuri franceze, cât şi în timpul derulării lor şi chiar după eşecul acestora, Planurile Briand şi Tardieu nu au 
intrat în conflict cu Planul Maniu, nu I-au pe1turbat, dar nici nu I-au substituit sau asimilat prin aderarea 
liderului PNŢ la acestea. Maniu şi-a însuşit proiectele franceze integrându-le în propria concepţie, într-un mod 
critic, creator şi reflexiv, trecându-le prin filtrul propriei gândiri. Planul Maniu apărea astfel puternic influenţat 
de Planurile Briand şi Tardieu, dar armonizat şi sincronizat cu acestea. Mai mult, Planul Maniu a adus o 
însemnată contribuţie, teoretică şi practică la promovarea ideii de unificare europeană, vizată de proiectele 
franceze. Totodată sub influenţa Planului Briand, Planul Maniu a căpătat o dimensiune pan-europeană, 
depăşind viziunea central-europeană asupra căreia se concentrase până atunci. Această viziune, mai limitată, 
din motive pragmatice, continua însă să rămână filonul de bază al planului său. 

"Declaraţia din 15 iunie 1930", făcută presei în calitate de premier, dovedeşte o receptare extrem de favora
bilă a Planului Briand "privind federalizarea Europei", Maniu afi1mând fără echivoc: "Sunt partizan al acestei idei şi 

cred în succesul ei". Era convins că ideea unificării europene pe care o percepea, pe moment, doar ca pe o "simplă 
forţă morală", avea toate şansele de a se înfăptui, "se va dezvolta în viitor ca o realitate vie". El dădea asigurări ferme 
că Planul Briand "se va bucura de tot sprijinul" guvernului român. În faţa unor interpretări care căutau în acest proiect 
şanse pentru revizionism, Maniu dădea curs propriei interpretări, care admiţând că Uniunea Europeană preconizată 
"va putea realiza pentru statele învinse, o situaţie morală, politică şi economică mai favorabilă decât cea de până 
acum'', aprecia că "aceasta nu înseamnă în nici un caz o posibilă schimbare de frontiere". Plasându-se pe tradiţionala 
poziţie a apărării României Mari, liderul PNŢ avea o percepţie corectă a scopurilor Planului Briand, arătând că 
revizionismul ar fi fost absurd pentru un proiect ce viza consolidarea păcii. 8 

La 1 O septembrie 1930, în cadrul unei mari festivităţi organizate la Şimleul Silvan iei cu ocazia 
dezvelirii bustului lui Simion Bărnuţiu, premierul şi-a reafirmat ideile din 1924: "să ne încopciem în aceste 
formaţiuni mari", "în această grandiosă unire a popoarelor" (preconizată de Briand - n.n.), dar în cadrul căreia 
România să aibă o poziţie de superioritate, "în fruntea acestor state", având "locul său de conducere de cinste, 
de încredere, de stimă a celorlalte neamuri şi de hotărâtoare influenţă în mijlocullor".9 

În 1 O octombrie 1930, Maniu a cedat funcţia de premier altui lider PNŢ, G.G. Mironescu (omul regelui 
Carol Il), el însuşi rămânând şeful necontestat al partidului şi asigurând oficial noul guvern de sprijinul său. Cu 
această ocazie, la "întrunirea majorităţilor parlamenatre la Senar", Maniu a cerut guvernului Mironescu să-i 
continue politica externă în sensul unificării europene, cu scopul de a plasa România "cu un rol activ în 
concertul statelor europene". "În special în noile orientări spre care merg statele europene" (Uniunea 
Europeană preconizată de Briand- n.n.), era preocupat "să asigure ţării locul potrivit". 10 

4. Planul Maniu: de la integrarea central-europeană, la cea paneuropeană 

În decembrie 1930, într-un faimos interviu publicat de ziarul vienez "Neue Freie Presse", Maniu şi-a 
prezentat in extenso planul de unificare europeană. Reafirmându-şi sprijinul ferm pentru Planul Briand, liderul 

7 Iuliu Maniu. Testament moral-politic, Bucureşti, 1991, p. 168-169. 
8 Ibidem, p. 147-148 şi Dreptatea. an IV, nr. 807, 18 iunie 1930. 
9 Dreptatea. an IV, nr. 877, Il septembrie 1930. 
10 Ibidem, an IV, nr. 903, Il octombrie 1930. 
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PNT constata cu luciditate că acesta "întâmpină rezistenţe care, cu oricâtă bunăvoinţă, nu pot fi înlăturate în 
grabă", astfel încât nu era aplicabil într-un viitor imediat. Carenţa Planului Briand era însăşi "măreţia lui", 
constând atât în extensiunea spaţială paneuropeană, cât şi în structura sa instituţională (organe comune într-o 
federaţie politică), după cum pare să sugereze omul politic român prin expunerea propriei _alternative. P_lanul 
Maniu de unificare europeană propunea iniţierea unui proces integraţionist în etape, atât spaţial («de la mica la 
marea Europă») cât şi structural (integrare economică progresivă până la unificarea politică). Viabilitatea unei 
astfel de proceduri se va dovedi în integrarea europeană postbelică. 

Prima fază în înfăptuirea Planului Maniu de unificare europeană era crearea unei «mici Europe» în 
forma unei "Confederaţii Central-Europene" care, credea el, "nu poate întâmpina piedici prea serioase şi grele", 
spre deosebire de proiectul pan-european al lui Briand. Liderul PNŢ considera că existau mai mulţi factori care 
să favorizeze crearea unei astfel de "confederaţii": ameninţarea Rusiei Sovietice şi criza economică (ce 
împingeau la căutarea unei "soluţii" de acest tip), spaţiul economic unitar al Imperiului Austro-Ungar ce 
reclama un "proces" "logic" de "integrare" economică a statelor succesorale, precum şi caracterul său destul de 
limitat spaţial. Vechea sa convingere despre existenţa unei legi obiective ce determină tendinţa ''spre unităţi 
mari", se referea în decembrie 1930 "în special" la "viaţa economică". Această tendinţă trebuia să se 
concretizeze, aprecia Maniu, în "procesul de integrare în direcţia unei mari unificări economice". În evoluţia 
construcţiei pan-europene, "Confederaţia Central-Europeană" ar fi fost, în concepţia sa, o etapă posibil de 
realizat într-un viitor apropiat şi "o soluţie rapidă cu efecte imediate" pentru problemele zonei. 

Maniu preconiza să includă în "Confederaţia Central-Europeană" opt state: România, Polonia, 
Cehoslovacia, Iugoslavia, Grecia, Bulgaria, Ungaria şi Austria. După cum observa Gafencu, acest proiect 
depăşea cercul statelor succesorale, luând o apreciabilă extensie spaţială. Remarcăm că o paite dintre aceste 
state aveau relaţii strânse cu România (alianţa cu Polonia, Mica Înţelegere, viitoarea Înţelegere Balcanică), dar 
Ungaria şi Bulgaria erau revizioniste, iar Austria se îndrepta spre Anschluss. Maniu acorda o atenţie specială 
atragerii Italiei în înfăptuirea proiectului său, dorind-o fie integrată "de la început" în "Confederaţie", fie 
urmând a i se "alipi" ulterior. Vorbind de "conştiinţa misiunii ei" şi de ideea imperială romană, omul politic 
român dorea să flateze Italia şi să o atragă spre un statut privilegiat în "Confederaţie". 11 Una din raţiunile 
acestei atitudini faţă de Italia, pe care Maniu nu a exprimat-o public ci doar într-un cadru confidenţial lui 
Gafencu, era dorinţa de "a nu jigni ambiţiile italiene şi a nu provoca temeri şi bănuieli la Roma". Pentru a evita 
o politică ostilă din paitea Italiei, care ar fi subminat iniţiativa lui Maniu, acesta considera că "trebuie să 
prezentăm acest organism domnului Moussolini ca unul în care Italia poate juca un rol hotărâtor". El i-a spus 
diplomatului că şi Poloniei "i-ar recunoaşte un rol de conducere". 12 Adăugând şi ideea exprimată anterior că 
România ar trebui să fie un "factor hotărâtor", se pune problema dacă Maniu preconiza o conducere directorială 
sau democratică a Confederaţiei preconizate, ceea ce acesta nu preciza. 

În plan structural, proiectul lui Maniu prevedea o metodă pragmatică, funcţională, în patru etape 
succesive, pentru înfăptuirea "Confederaţiei Central-Europene". Prima etapă trebuia să fie "crearea unei alianţe 
economice încheiate contractual cu privire la schimbul de mărfuri pe baza unor anumite preferinţe sau 
contingentări". Plănuita "alianţă economică" era precedată de încheierea unor "tratate regionale economice pe 
baze preferenţiale sau de contingentare", aşa cum a încercat de altfel guvernul Maniu "la conferinţele din Sinaia 
şi Varşovia" (prin care Madgearu viza crearea "Blocului Ţărilor Agrare"). Ideile fostului premier român, după 
cum el însuşi afirma, se întâlneau în acest punct cu cele ale cancelarului austriac Schober. 13 Observăm însă că 
ideile celor două personalităţi vor intra în curând în conflict, în I 931, când Schober va încerca concretizarea 
ideii "tratatelor regionale" prin Anschluss-ul economic, ce ameninţa zona cu transformarea într-o Mitteleuropa 
sub hegemonie germană. 

A doua etapă prevăzută de Planul Maniu pentru construirea «micii Europe» urma să fie "o uniune 
vamală" între statele central-europene, care erau reunite astfel în ceea ce el numise anterior "un teritoriu 
economic unitar". Era, practic, o «Piaţă Comună», care ne duce cu gândul Ia cea care se va realiza efectiv după 
1950, în cadrul Comunităţilor Economice Europene (ce reprezintă în fond o uniune vamală). 

A treia etapă viza "posibilităţi comune de apărare", care să facă din "Confederaţie" "un zid de apărare 
în tendinţe pur defensive împotriva sovietelor". Maniu dorea deci o arhitectură de securitate solidă, cu 0 reală 
eficienţă, care să fie nu doar o alianţă regională cu scopuri limitate, ci o veritabilă umbrelă protectoare pentru 
întreaga Europă, de vreme ce apreciază că aceasta "ar oferi o posibilitate de protecţie deosebit de efectivă nu 

11 Ibidem. an IV. nr. 969, 29 decembrie 1930. 
12 Grigore Gatcncu, Însemnări politice, Bucureşti, 1991. p. 240. 
13 Dreptatea. an IV, nr. 969, 29 decembrie 1930. 
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numai pentru statele central-europene, ci şi pentru celelalte state". Liderul PNŢ urmărea se pare, în acest mod, 
completarea sistemului de alianţe al României, de aşa manieră încât să-i asigure securitatea împotriva 
ameninţării URSS (alianţa româno-polonă, tentativa de a da Micii Înţelegeri un caracter erga omnes) creând 
efectiv cordonul sanitar. 

A patra (şi ultima) etapă în structurarea «micii Europe», conform Planului Maniu, ar fi fost "o alianţă 
mai strânsă cu anumite obiective şi organe comune", atentă însă la "păstrarea suveranităţii fiecărui stat". Era, 
credem, o aprofundare a ceea ce el numea "procesul de integrare în direcţia unei mari unificări economice", 
ajungând la "unificarea politică" prin instituţii comunitare. 14 De altfel, Maniu i-a expus şi lui Gafencu planul 
său de a crea într-o primă etapă un "Zollverein" al Europei Centrale, menit a soluţiona problemele acute ale 
crizei economice, iar într-o etapă ulterioară să ajungă la "unificarea politică". 15 

Însă, într-o epocă în care suveranitatea absolută a statelor naţionale era un mit intangibil. Maniu s-a 
dovedit destul de realist, ca şi Briand de altfel, pentru a susţine "păstrarea suveranităţii fiecărui stat" în noile 
structuri europene care s-ar fi creat. Era în fond o formulă de Europă Unită a Statelor suverane care va fi 
susţinută de Charles de Gaulle într-o formulă proprie în anii '60. Diferenţa este însă esenţială: Maniu promova 
această formulă pentru a declanşa procesul unificării europene (făcând posibilă atragerea statelor suverane spre 
proiecte integratoare), iar de Gaulle o va concepe pentru a frâna procesul deja în derulare (apărând ideea 
tradiţională a suveranităţii patriei sale). În plan teoretic şi din perspectivă istorică (fără a neglija toate 
diferenţele, inclusiv de epocă şi de context), concepţia lui Maniu prezintă anumite similitudini cu cea a lui de 
Gaulle: insistenţa asupra integrării economice lăsând-o pentru o etapă ulterioară pe cea politică, păstrarea 

suveranităţii naţionale, instituţii comune interstatale dar nu supra naţionale, promovarea propriei naţiuni într-un 
statut de lider al organizaţiei europene, viziunea unei «mici Europe» şi cea a uneia mari (în cazul marelui 
preşedinte francez - "Europa celor şase" şi cea "de la Atlantic la Urali"). Pe de altă parte, trebuie remarcat 
faptul că înşişi contemporanii lui Maniu, Titulescu şi Gusti, susţinând procesul de unificare europeană, arătau 
că aceasta ducea, în mod inevitabil, la limitarea suveranităţii statelor şi la instituţii supranaţionale. Realităţile 
procesului comunitar postbelic vor valida mai curând această din urmă opinie. Remarcăm de asemenea faptul 
că Maniu promova ideea unei Europe Unite prin consimţământul reciproc şi a unităţii în diversitate. 

Faza a doua în înfăptuirea Planului Maniu de unificare europeană era «trecerea de la mica la marea 
Europă». Formula, lansată de Pierre Chaunu pentru a desemna extinderea civilizaţiei occidentale în spaţiul 

danubian şi rusesc la sfârşitul sec. XVII, a fost preluată de teoria integrării europene actuale, conferindu-i-se 
sensul extinderii procesului integraţionist spre estul continentului la sfârşitul sec. XX. Această din urmă 
versiune, mai precis filosofia unificării europene elaborate de Andrei Marga, conferă cadrul conceptual al 
interpretării pe care o dăm Planului Maniu. Astfel, înţelegem prin «mica Europă» o organizaţie internaţională 
fundamentală pe un proces de integrare europeană care cuprinde doar o parte a continentului; trecerea la 
«marea Europă» semnifică extinderea sa la scara întregului continent, tinzând spre dimensiuni pan
europene.«Mica Europă» preconizată de Maniu cuprindea «Confederaţia Central-Europeană» negând astfel 
implicit occidento-centrismul (asimilat şi azi eurocentrismului). «Marea Europă» pe care Maniu dorea să o 
înfăptuiasă, numită de el "Federaţia Generală Europeană" sau "Confederaţia Generală Europeană", era de 
dimensiunile pan-europene propuse de Briand, excluzând Rusia sovietică. 

Pentru trecerea «de la mica la marea Europă», Planul Maniu oferea două metode alternative posibile: fie 
integrarea "Confederaţiei Central Europene" în "Uniunea Europeană" preconizată de Briand, fie aderarea 
succesivă a statelor vest-europene (începând cu Italia) la "Confederaţia Central-Europeană" pentru a o extinde 
la nivel pan-european şi a forma astfel "Confederaţia Generală Europeană". Aplicând prima metodă Planul 
Maniu se încadra în Planul Briand cu o contribuţie doctrinară proprie. Aplicând a doua metodă Planul Maniu 
devenea o alternativă la Planul Briand (pentru cazul în care acesta nu ar fi reuşit), având însă acelaşi scop: 
unificarea pan-europeană. El preciza că privea "Confederaţia Central-Europeană" concepută de el, doar "ca o 
realizare parţială a Confederaţiei Generale Europene propuse de dl. Briand".

16 Evoluţia ulterioară a discursului 
său politic probează însă faptul că Maniu avea în vedere şi o a treia alternativă: cristalizarea "'Confederaţiei 
Central-Europene" ca scop în sine, în această fonnulă limitată, pentru cazul în care unificarea pan-europeană nu 
ar fi fost posibilă. 

Planul Maniu acorda prioritate integrării economice în procesul unificării europene lăsând politicul într
un plan secundar, ulterior. Adopta astfel opinia lui Briand exprimată în septembrie 1929 la Adunarea Societăţii 

14 Ibidem 
15 Gr. Gafencu, op. cit. p. 240. 
16 Dreptatea, an IV, nr. 969, 29 decembt'ie 1930. 
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Naţiunilor, când a lansat planul său, şi intra în contradicţie cu concepţia susţinută de acesta la 1 mai 1930 în 
Memorandumul său "privind instituirea Uniunii Europene", când, modificându-şi opinia anterioară, a susţinut 
prioritatea integrării politice în faţa celei economice. În timp ce doctrina ţărănistă a "porţilor deschise" şi 
căutarea unor soluţii pentru criza economică îl determinau pe Maniu să susţină prioritatea integrării economice, 
doctrina neoliberală a protecţionismului îl determina pe I.G. Duca să promoveze ideea priorităţii integrării 
politice lăsând-o în plan secundar pe cea economică. Integrarea europeană declanşată de Planul Schuman (9 
mai 1950) prioritar economică, validează opţiunea lui Maniu. Planul Maniu însă preconiza o unificare 
europeană pornind din estul continentului şi extinzându-se spre vest, şi din domeniul agrar spre cel industrial, 
având un sens invers faţă de cea vizată de Planul Schuman care se va înfăptui efectiv (iniţiată în Occident şi în 
industrie). 

5. O convingere profundă şi sinceră 

Dincolo de declaraţiile sale publice, în ce măsură Iuliu Maniu credea în mod sincer în ideea unificării 
europene? Răspunsul cel mai credibil îl găsim în "Însemnările politice" ale lui Grigore Gafencu (unul din 
colaboratorii săi de încredere), anume în câteva note zilnice, cu caracter de jurnal, care nu erau destinate 
publicităţii (vor fi tipărite abia în 1991). Cei doi oameni politici au avut lungi discuţii timp de trei zile, la 
începutul lui septembrie 1931, la Sovata, unde Maniu îşi îngrijea sănătatea (deşi era sănătos tun), fiind retras 
oficial din viaţa publică, într-un gest de protest tăcut şi ameninţător împotriva tendinţelor autoritare ale regelui 
Carol II şi ale camarilei sale; el demisionase temporar din funcţia de preşedinte al PNŢ, partid aflat atunci în 
opoziţie faţă de guvernul Iorga-Argetoianu. Chiar în această situaţie, problema unificării europene (de mare 
imp01tanţă în relaţiile internaţionale în acea perioadă) "interesează în cel mai înalt grad pe fostul prim
ministru", fiind "grija sa de căpetenie". Aceasta deoarece considera înfăptuirea unificării europene ca singura 
soluţie a crizei economice ce afecta grav România. Constatarea lui Gafencu nu lasă nici un dubiu asupra 
convingerilor lui Maniu: "Formaţiuni mari de state învecinate, care par celor mai mulţi drept himere şi fantezii, 
îi par lui nu numai cu putinţă, dar potrivite să fie primul ţel al politicii noastre externe". Realizând amploarea 
crizei economice, Maniu ajungea la concluzia că "soluţiile strâmt naţionale nu mai au nici un rost", fiind 
ineficiente; le privea doar ca o alternativă de ultimă instanţă, "de conservare proprie, încazul în care soluţiile 
internaţionale nu ajung la înfăptuire". Maniu era convins că "trebuie să ştim să privim cât mai departe şi să 

tindem cu îndrăzneală spre acele himere care sunt, care trebuie să fie, pe cale de înfăptuire". Dintre diversele 
formule de unificare europeană, el acorda cea mai mare atenţie proiectului său de "Confederaţie Dunăreană", 
care "îl preocupă necontenit", discutându-1 şi cu Gafencu. Diplomatul aprecia proiectul drept "neprecis, tocmai 
pentru că e atât de vast" şi promova un plan propriu cuprinzând un număr mai mic de state succesorale în 
"Confederaţie". Concomitent însă, Maniu avea în vedere şi "organisme economice noi şi întinse" de dimensiuni 
pan-europene: "Europa", după cum consemna memorialistul. 17 

De altfel, Maniu îşi expunea planul de unificare europeană cu cele mai diverse ocazii, căutând să creeze 
un curent de opinie cât mai amplu în favoarea acestuia. Astfel, tot în toamna lui 193 1, el dădea însemnate 
sugestii reprezentanţilor tineretului PNŢ, veniţi la locuinţa sa din Bădăcin (unde se retrăsese), pentru a-i cere 
să revină în fruntea pmtidului. În discursul său, alături de atacurile la adresa camarilei şi a guvernului Iorga, 
Maniu a lansat şi un apel către tineret de a milita pentru "ideea Condeferaţiei Europene". Reiterându-şi ideile 
din 1924, el considera că "generaţia tânără" avea "datoria" "să tindă" în acest sens spre "noi şi nobile ţinte", 
care să transceadă idealul naţional, întrucât " problemele economice şi sociale nu mai pot fi soluţionate pe 
cărări vechi". Era convins că în lipsa aspiraţiilor spre unificare europeană, naţiunea română ar intra "numai 
decât pe povârnişul declinului", iar ţările din "Europa Centrală şi de Est" ar "sucomba din cauza calamitătilor 
economice". Considerând că "trebuie realizată o Confederaţie în răsăritul Europei, în care noi, România: va 
trebui să jucăm un rol hotărâtor", el o vedea doar ca o etapă, imediat realizabilă, în drumul spre o Confederaţie 
pan-europeană. 

Maniu stabilea ideea unificării europene ca ţel al României Mari, de pe poziţiile "celui mai categoric 
naţionalism", pe care aprecia că aceasta trebuia să şi-1 asume. Atingerea acestui ţel era calea "pentru a ridica 
naţiunea în respectul naţiunilor străine" şi pentru a apăra "patrimoniul său naţional". Dacă interesul naţional îl 
conducea la ideea unificării europene, Maniu era atent şi la păstrarea identităţii naţionale în cadrul acesteia, 

17 Gr. Gat'cncu, op. cit. p. 240. 
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pentru "a nu lăsa ca patrimoniul naţional să se dilueze în domeniul universalităţii, care chiar fiindcă este al 
tuturor nu este al nimănui". 

El avea o viziune de mare anvergură asupra devenirii istorice a naţiunii sale în durata lungă. 
Atribuind lui Carol l meritul de a fi "făcut regalitatea" (statul modern independent, monarhia 
constitutională n.n.) şi lui Ferdinand pe acela de a fi "făcut unitatea naţională" (Marea Unire din 1918 
n.n), or~torul îi conferea lui Carol Il rolul istoric de a fi "desăvârşitorul unirii naţionale" în plan intern 
prin "înfăptuirea dreptăţii sociale" iar în plan extern prin "introducerea Ţării Româneşti în această 
grandioasă alcătuire a Confederaţiei statelor din Europa de Est, care va da posibilitatea înfloririi 
economice şi a siguranţei noastre de stat".

18 

6. Pentru Statele Unite ale Europei: susţinerea Planului Tardieu 

Asemenea Planului Briand de Uniune Europeană (politică), Planul Tardieu de Confederaţie 

Danubiană (economică), a fost receptat extrem de favorabil de către Maniu (oficial retras, practic foarte 
influent în opoziţie). El îşi susţinea în fond propriul plan de unificare europeană în aprilie 1931, când se 
declara "cu trup şi suflet pentru Planul Tardieu", interpretându-1 "ca prima etapă a Uniunii Europene 
preconizată de Briand". Viitorul premier român aprecia că "blocul regional" economic proiectat de Tardieu 
"este regional deocamdată, pentru că nu poate fi, dintr-o dată, european, dar intenţia este vădită, şi planul pe 
care se construieşte este planul pan-european". Maniu era, fără îndoială, satisfăcut să-şi vadă astfel validat 
propriul plan de creare a unei «mici Europe» economice în Europa Centrală, care să se extindă apoi la nivel 
pan-european, devenind o «mare Europă» a integrării economice şi politice. Era, aceasta, în fond alternativa 
pe care o propusese liderul PNŢ la Planul Briand, vizând tot unificarea pan-europ(;!ană, dar prin integrare 
economică (nu politică), într-o primă etapă, regională mai întâi (nu pan-europeană), extinzându-se dinspre 
Europa Centrală spre cea occidentală. 

Păstrându-şi ţelurile pan-europene şi după eşecul Planului Briand, Planul Maniu urmărea să 

înfăptuiască "Statele Unite al Europei", considerate drept "unica soluţie de salvare a economiei europene şi a 
păcii europene", un obiectiv concret fiind de a "ţine piept concurenţei produselor americane şi ruse". Vizând 
'"suprimarea vămilor inter-europene în calea circulaţiei mărfurilor şi raţionalizarea în sistemul de producţie", 
care s-ar înfăptui "treptat", Maniu preconiza o uniune vamală pan-europeană, o «Piaţă Comună» de nivel 
continental, beneficiind, în interior, de "suprimarea vămilor" dintre state, iar faţă de exterior, de o politică 
vamală protecţionistă. 

Obstacolele ce stăteau în calea atingerii acestui scop - "atmosfera sufletească" tensionată, "reminis
cenţele istorice şi excesele şoviniste", "ca şi rivalitatea economică actuală dintre statele europene" - I-au 
determinat pe Maniu să conştientizeze faptul că unificarea pan-europeană "este grea şi cere timp". De aceea, o 
arhitectură economică mai limitată, de dimensiuni central-europene, axată "pe punctele" "Belgrad-Bucureşti
Viena-Budapesta, neexcluzând adăugirea Poloniei şi Bulgariei", îi apărea ca o formulă optimă pentru început. 
Mai mult, credea că "înţelegerea economică" dunăreană putea obţine sprijin de la "aproape toate celelalte mari 

• state europene", care ar fi fost interesate în reuşita ei deoarece "centrul Europei, rămânând dezorganizat, poate 
fi un punct de discordie europeană; dar organizat, poate fi punct de cristalizare, de polarizare pentru economia 
europeană". În concepţia sa, "Confederaţiei Economice Dunărene" "nu i se pot atribui intenţii politice", aceasta 
"nu are un caracter agresiv" şi nu ar determina "prin ricoşeu, crearea de alte blocuri regionale, cu interese 
rivale". 

Maniu aprecia că în Europa Centrală existau o serie de factori favorizanţi pentru un proces economic 
integraţionist: "Solidaritatea de interese permanentă e mai strânsă, presiunea crizei mai violentă" (necesitând 
soluţii urgente), "căi de comunicaţie ce se pot racorda" şi "o tradiţie în legăturile economice" (datorită 

includerii anterioare în Imperiul Austro-Ungar), "o atmosferă oarecum pregătită prin conferinţele şi tratativele 
ce s-au purtat între aceste ţări agricole" (în care guvernele PNŢ avuseseră un rol decisiv, prin V. Madgearu, în 
1930 n.n.). Mica Înţelegere "politică" ce încerca să-şi construiască şi o dimensiune "economică" prin tratative, 
ce "se completează cu ale celorlalte două ţări vecine Ungaria şi Austria". 19 Evoluţiile ulterioare au invalidat 
însă aceste argumente. 

18 1. Maniu, Teslamenl moral-polilic, p. 82-84. 
19 Ibidem, p. 135-137. 
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7. Marii oameni politici români- adepţi ai ideii de unificare europeană 

Oricum, în perioada 1930-1932, Maniu era convins că unificarea central-europeană şi pan-europeană 
"se impune fatal", având un rol decisiv în preluarea acestei idei de către partidul său, ca doctrină de politică 
externă. În 1930 toţi fruntaşii PNŢ susţineau, în linii generale, planul preşedintelui lor: Mihalache într-o formă 
aproape identică, Madgearu voia "Blocul Ţărilor Agrare" în perspectiva Planului Briand rivalizând cu 
Manoilescu, ce avansa un plan propriu axat pe industrie, Mironescu îl prezenta ca atare la Societatea 
Naţiunilor, Ştefan Cicio-Pop preconiza ÎnJelegerea Balcanică drept stâlp al Uniunii Europene, Gafencu făcea 
propagandă la radio în acest sens etc. In 1932, în susţinerea Planului Tardieu, lui Maniu i se alăturau 
Mihalache, ce dorea de asemenea o uniune pan-europeană, Gafencu ce promova un proiect similar cu cel al lui 
Tardieu alături de Cotteanu încă din 1924, în timp ce Vaida şi Madgearu criticau această viziune pentru 
limitarea sa la statele succesorale (sub motivul temerii de o posibilă refacere a Imperiului Austro-Ungar). În 
iunie 1932 PNT includea ideea "Confederatiei Economice Dunărene" în manifestul său către tară. Maniu a ' . ' ' 
avut desigur un rol important în adoptarea de către Parlamentul român a unor declaraţii oficiale de susţinere a 
ideii de unificare europeană, în 1930. 

PNL prin I.G. Duca, susţinea ideea pan-europeană sub forma unei integrări politice, dar a fost în 
opoziţie în toată perioada (noiembrie 1928 - noiembrie 1933). Iorga, deşi preşedinte al Uniunii Pan-europene 
româneşti (din 1929), când a ajuns la guvernare a fost şovăitor în faţa Planului Tardieu. Regele Carol Il, abia 
restaurat, îşi exprima sprijinul faţă de ideea unificării europene, dar ingerinţele sale în politica internă, 

determinând instabilitate guvernamentală, au afectat negativ demersurile externe ale lui Maniu. Concomitent 
Nae Ionescu, "oficiosul Palatului", exprima convingeri anti-europene de pe poziţii autarhice, combătându-1 dur 
pe Maniu. D. Gusti, considerând unificarea pan-europeană ca o lege sociologică obiectivă, a angajat Institutul 
Social Român în susţinerea acestei idei, amplificând considerabil dezbaterea ei publică. Mai mult, presa vremii 
şi manualele de istorie difuzau ideea în straturi tot mai largi ale societăţii româneşti. 

Iată deci că în societatea românească interbelică Maniu nu a fost un caz singular de promovare a ideii de 
unificare europeană. O bună parte a elitei politice şi culturale a României Mari a fost alături de el într-o amplă 
dezbatere, integrându-se în curentele de idei de nivel european. 

8. Unificarea europeană- scopul principal al politicii externe a statului român (1928-1931) 

Ce impact a avut însă asupra relaţiilor internaţionale, Planul Maniu de unificare europeană? Depatte de 
a se limita la nivelul declarativ şi al dezbaterilor publice, acesta a devenit program de politică externă al PNŢ 
aflat la guvernare, cel puţin în perioada 1929-1931. Prin autoritatea sa politică şi morală, ca preşedinte al 
Consiliului de Miniştri, Iuliu Maniu a ridicat ideea unificării europene la rang de politică de stat a României 
Mari. Alături de promovarea Concordatului cu Vaticanul, această orientare a lui Maniu a însemnat un moment 
de mare prestigiu şi de remarcabilă deschidere europeană a României. Maniu declara că personal chiar, ''am 
folosit toate ocaziunile să conving opinia publică românească şi lumea diplomatică" europeană de necesitatea 
adoptării acestei soluţii. Astfel, în 1928 în perspectiva preluării puterii, el a discutat proiectul său de 
"Confederaţie economică sud-est europeană" cu mareşalul Pilsudski (şeful statului polonez), obţinând sprijinul 
acestuia. În februarie 1929, la numai trei luni după ce a ajuns la guvernare, liderul PNŢ a demarat acţiunea 
oficială în acest scop în numele statului român, alături de ministrul său de externe, G.G. Mironescu, iniţiind 
consultări diplomatice cu marile puteri europene. Prin intermediul miniştrilor plenipotenţiari ai Franţei (Puaux) 
şi Angliei (Greg) în România, Maniu a primit "răspunsuri destul de favorabile" de la Briand şi Henderson, 
simţindu-se "încurajat" în demersurile sale. Prin urmare, Maniu a stabilit cu Zaleski (ininistrul de externe al 
Poloniei), cu ocazia vizitei acestuia la Bucureşti în 1929, un "plan de procedare" româno-polon pentru 
structurarea "Confederaţiei Economice Sud-Est-Europene". Planul prevedea, ca primă fază, o pregătire a 
spiritelor în acest sens, limitându-se "la acţiunea de informaţiuni diplomatice şi la o propagandă ştiinţifică, 
socială şi economică în opinia publică a tuturor statelor interesate". Criza economică şi lansarea Planului 
Briand, "care a pus în discuţia oficială a statelor" problema unificării pan-europene, au stimulat proiectele şi 
demersurile integraţioniste ale omului politic român, devenite astfel de o acută actualitate. Departe de a 
petturba Planul Maniu, conjunctura europeană, marcată de criza economică şi de Planul Briand, a oferit 
ambianţa propice promovării sale în cadrul dezbaterilor aflate în vogă la nivel continental. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



400 STUDII ŞI COMUNICĂRI 

Astfel, în sensul unei integrări economice central-europene, miniştrii guvernului Maniu, în special 
Mironescu şi Madgearu, au încercat să dea şi o dimensiune economică Micii Înţelegeri (prin Conferinţa de la 
Strbske Pleso din iunie 1930), şi să creeze un "bloc al Ţărilor Agrare" (la conferinţele din 1930 de la Sinaia, 
Belgrad, Bucureşti şi Varşovia). S-a reuşit asocierea a opt state într-un "Front agrarian" comun care, la forurile 
internaţionale, a adoptat o poziţie unitară în probleme economice concrete, căutând să determine statele din 
Europa occidentală să le cumpere excedentul de cereale. Totodată, acest bloc a fost prezentat la Societatea 
Naţiunilor ca o metodă pragmatică de realizare a Uniunii Europene propuse de Briand, ca ''stâlp al marii 
construcţii". "Blocul Ţărilor Agrare", fervent susţinut de Madgearu, s-a limitat doar "la precizarea unor puncte" 
privitoare la un "sistem preferenţial şi de contingentare", o formulă mult mai modestă decât ·'Confederaţia 
Economică" promovată de Maniu. El i s-a alăturat lui Madgearu în susţinerea acestei formule limitate, deşi în 
1934 declara că nu credea în eficacitatea ei. A privit-o însă doar ca pe un punct de plecare în înfăptuirea 
1 1 • - OQ p anu u1 sau.-

Concomitent, răspunsul oficial al guvernului Maniu la "Memorandumul Briand privind instituirea unui 
regim de Uniune Federală Europeană" (1 mai 1930), a fost favorabil, insistând însă asupra primatului integrării 
economice, a integrităţii statelor şi a evitării unui directorat pan-european. Alături de Mironescu, Titulescu a 
acţionat în acest sens atât la Adunarea Generală a Societăţii Naţiunilor, cât şi la Comisia de Studii pentru 
U . E -O( munea uropeana.-

1n timp ce guvernul G.G. Mironescu (PNŢ), îi continua politica externă, Maniu, în cursul călătoriei sale 
în străinătate (când a făcut şi declaraţiile din "Neue Freie Presse"), constata "multă simpatie în multe cercuri 
din Austria şi Cehoslovacia" pentru ideea integrării central-europene, precum şi disponibilitatea opiniei publice 
de a adera la aceasta; chiar în Ungaria el a găsit personalităţi deschise unor astfel de proiecte, deşi atitudinea 
oficială a statului le era ostilă. 

În primăvara lui 1931, Maniu a discutat la Paris pe această temă cu personalităţi de talia lui Briand, 
Tardieu, Loucheur, Barthou, Chautemps, la care a găsit "apreciere şi aprobare" pentru planul său. El le-a 
prezentat "ideea Confederaţiei Economice Sud-Est-Europene sau deocamdată a statelor din bazinul Dunării" ca 
o alternativă la tentativa de Anchluss economic, întrucât ar salva Austria şi celelalte state ale zonei de la un 
colaps economic şi social. 

Mai mult, urmând şi sugestia lui Madgearu, Maniu a plecat la Roma pentru a se întâlni cu Mussollini şi 
a-1 determina să-i susţină proiectul. Întâlnirea nu a mai avut însă loc din cauza înlăturării PNŢ de la putere de 
către regele Carol II. Tentativa unei întâlniri la vârf între Maniu (revenit la putere) şi Mussollini se va repeta 
spre sfârşitul anului 1932, având acelaşi scop şi eşuând din motive similare tot de politică internă (Carol Il 
numind guvernul Vaida în ianuarie 1933). Dorind să-I atragă pe dictatorul italian spre proiectele sale, şeful 
guvernului român îi ceruse lui Titulescu ca Mica Înţelegere să manifeste "cât mai bune sentimente faţă de 
Italia" la Conferinţa sa de la Belgrad din toamna lui 1932.22 

9. Reafirmarea consecventă a ideii, în anii '30 

Atât Planul Maniu de unificare europeană, cât şi Planul Briand de Uniune Europeană şi Planul Tardieu 
de Confederaţie Danubiană au eşuat, iar Hitler a imprimat alte evoluţii pe continent începând din 1933. Acestei 
situaţii internaţionale i se adăugau evoluţiile interne ale vieţii politice româneşti: trecerea PNŢ în opoziţie 

(definitiv), retragerea lui Maniu de la preşedinţia acestuia în perioada 1933-1937 (fiind înlocuit cu Mihalache), 
promovând o linie fermă împotriva tendinţelor autoritare ale lui Carol II. Chiar în aceste condiţii, Iuliu Maniu 
continua să-şi susţină planul de unificare europeană, renunţând însă la extensiunea sa pan-europeană pentru a-1 
limita la dimensiunile central-europene proiectate cu atâta consecvenţă. 

Un exemplu semnificativ în acest sens este interpelarea adresată de Maniu lui Titulescu (ministrul de 
externe în guvernul Tătărăscu) la 4 aprilie 1934 în Parlamentul Ţării. Ţinând atunci şi un celebru discurs 
antirevizionist, el şi-a sintetizat în mare parte ideile de unificare europeană, relevând continuitatea lor timp de 
zece ani, a subliniat necesitatea înfăptuirii planului său precum şi acţiunile diplomatice întreprinse de el în acest 
scop în perioadele in care s-a aflat la putere. În tradiţia continuităţii politicii externe româneşti dincolo de 
guvernele care se succedau, deputatul PNŢ îi cerea lui Titulescu să continue demersurile pentru înfăptuirea 

~o D. A. D., Şedinţa din 4 aprilie 1934, p. 1607-1610. 
~ 1 E. Campus, op. cit., p. 64-78. 
~~ D . .4. D., Şedinţa din 4 aprilie 1934, p. 1607-161 O. 
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Planului Maniu de unificare europeană, întrebându-1 ce a făcut în acest sens. El a prezentat din nou "realizarea 
Confederaţiunii Sud-Est-Europene sau cel puţin Dunărene"drept "singura cale posibilă" pentru soluţionarea 
crizei economice şi a tensiunilor politice, insistând asupra atingerii unor obiective specifice momentului: 
neutralizarea revizionismului Ungariei şi salvarea Austriei de la Anchluss, reconcilierea statelor zonei şi 

atragerea Italiei (care îşi accentua orientarea revizionistă). Privea consolidarea Micii Înţelegeri şi constituirea 
Înţelegerii Balcanice ca "începuturi extrem de importante şi preţioase în procesul evolutiv de realizare a acestei 
Confederaţiuni". Reiterându-şi ideea de a se crea "o mare unitate economică" în Europa Centrală, Maniu dorea 
ca aceasta "să se completeze economiceşte" cu Occidentul. Schimburile economice intense între cele două zone 
complementare (una agricolă, cealaltă industrială) ar fi determinat, credea el, "concesiuni vamale importante" 
între acestea. Astfel de afirmaţii demonstrează că nu renunţase total la o anumită viziune pan-europeană. 23 

Titulescu, răspunzând la interpelare, a expus o idee similară de unificare central-europeană prin Mica 
Înţelegere şi Înţelegerea Balcanică, adăugând propria concepţie a "spiritual izări i frontierelor" şi a "integrării" 
''de la naţional prin regional spre universal". Satisfăcut de ansamblul acestui răspuns, Maniu a rămas 

nemulţumit de întârzierea realizărilor concrete vizând "Confederaţia" sa. 24 

La 28 iunie 1936, într-un discurs anticarlist la Vinţul de Jos, Maniu îşi reafirma aspiraţia spre "o mare 
Confederaţie a statelor din Europa Centrală, păstrându-şi suveranitatea şi hotarele lor cu drepturi stabilite, 
pentru a salva statele dunărene în situaţia lor economică atât de grea". Această "Confederaţie" ar fi fost o 
··unitate culturală şi economică" concordând cu tendinţele progresiste ale umanităţii, astfel încât el o 
contrapunea ca o soluţie superioară revizionismului ungar, considerat anacronic. 25 

În noiembrie 1937, în chiar "discursul la reluarea funcţiei de preşedinte al pa1tidului", în care îi trasa 
linia politică, liderul PNŢ a declarat că va promova politica externă tradiţională, reiterând, în acest context, 
ideea centrală a Planului Maniu de unificare europeană: "În special cred că îndeosebi ţara noastră trebuie să 
facă tot posibilul să realizeze, cu păstrarea suveranităţii statelor, o organizare sistematică a statelor din bazinul 
dunărean. Aceasta este o necesitate primordială nu numai pentru noi ci şi pentru pacea Europei". Făcând un 
scu11 istoric al planului său, Maniu îi sublinia continuitatea vreme de 15 ani în gândirea şi acţiunea sa politică, 
şi evidenţia demersurile pe care le-a făcut în calitate de premier pentru înfăptuirea acestuia. El releva faptul că 
anumite state urmăreau într-adevăr realizarea "Confederaţiei Dunărene", dar "în felul cum cred ele că ar fi mai 
potrivit intereselor lor" iar România promovându-şi propriile interese în această direcţie, trebuie să dea dovadă 
de "spirit activ" şi "să contribuie în prima linie la rezolvarea marilor probleme internaţionale. Devenise însă 
conştient că în noul context internaţional ţara sa nu mai avea şanse de "a conduce, căci suntem prea mici", 
renunţând aşadar la rolul hotărâtor preconizat, în perioada anterioară. 26 

Trebuie să constatăm însă că Planul Maniu de unificare europeană nu mai putea reprezenta o soluţie 
realistă după 1933, neavând nici o şansă de aplicare. De altfel, autorul său nu a mai avut posibilitatea de a-1 
promova în relaţiile internaţionale şi din cauză că nu a mai ajuns la putere. A rămas un proiect eşuat, ca atâtea 
altele din epoca sa, păstrându-se însă valoarea sa teoretică şi istorică. 

În concluzie, Iuliu Maniu s-a înscris, în plan sincronie, în curentul federalist interbelic (alături de 
Kalergi, Briand, Tardieu, Herriot, Streseman, dar şi de Titulescu, Gusti, Madgearu, Duca, Tăslăuanu etc.), iar, 
în plan diacronc, în galeria personalităţilor ce au preconizat unificarea europeană prin consimţământul reciproc 
(alături de Dante, Podiebrant, Sully, Penn, Saint-Pierre, Kant, Napoleon 1 şi Napoleon III, Saint-Simon, 
Mazzini, Cattaneo, Hugo, Bălcescu şi O. Brătianu, Valery, Briand, Monnet, de Gaulle etc.). Înscriindu-se în 
seria precursorilor unificării europene, Maniu ilustrează istoria unei idei care este în curs de a deveni o realitate 
vie în a doua jumătate a secolului nostru. Fireşte că realităţile actuale nu se originează punctual în Planul 
Maniu, dar indubitabil, procesul unificării europene de azi reprezintă concretizarea unor idei-forţă care au 
trebuit să apară în conştiinţele unor precursori şi să fie exprimate într-o perioadă anterioară. Aşadar ideea 
europeană nu este nouă în România, iar mesajul transmis de Maniu poate să ofere anumite sugestii. 

~J Ibidem 
~~Ibidem, p 1611-1616, 1618. 
~' 1. Maniu. Testament moral-politic, p. 164. 
~ 6 Ibidem. p. 168-169 
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The Issue of European Unification in the Doctrine 
and Political Action of Iuliu Maniu (1924-1937) 

(Abstract) 

STUDII ŞI COMUNICĂRI 

The doctrine of foreign policy promoted by Iuliu Maniu had in its core the idea of European unification, 
with the aim of achieving the security of Greater Romania. During 13 years (1924-1937), Maniu consistely 
sustained his project of central-European and pan-European integration, which he raised at the rank of state 
policy as the main objective of Romania's foreign policy in the period when he and his party were governing 
( 1928-1931 ). With the same aim, Maniu sustained, concomitently and in consonance with his own plan, the 
Briand Project of European Un ion and the Tardieu Plan of Danubian Confederation. Through this, alongside 
with the other Romanian great politicians champions ofthe idea of European unification, Maniu belongs to the 
gallery of the forerunners of the actual European integration. 
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